

单地把产业分为二产三产的传统路径,更多是从新经济、新企业、新技术、新业态来看政策供给,做强五个方面。”章友德说。

新时代的上海手握“五张王牌”,即浦东开发开放、三大任务、一大平台。只有打好这组新“王牌”,才能在服务全国中发展上海,在参与全球合作与竞争中增强城市影响力和话语权。

此外,上海将以五个新城建设为发力点,优化市域空间格局。嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇,对这五个新城的目标要求是“产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居、交通便利”,定位是“独立的综合性节点城市”。

章友德表示,通过这些关键词可以看出,未来的新城将自成一体,不是郊区新城,不是城市副中心,也不是卫星城,“随便拿出一个来,都是一个人口超过百万的现代化城市”。

当然,站在更宏观的时间尺度上观察,上海是党的诞生地,100年前红色种子在这里萌发。中共一大正式宣告了中国共产党的诞生,中共二大则明确地提出反帝反封建的民主革命纲领,中共上海市委党校常务副校长徐建刚在接受《新民周刊》采访时强调,“时代在变,任务在变,但发展的目标不会变。上海要继承和发扬中国共产党勇于实践、善于学习、敢于创新的精神,在现代国家治理体系和治理能力中,尤其针对特大型城市管理方面,做出自己的制度贡献”。

虹桥枢纽。摄影/扬帆



## 上海拥抱天下英才

这段时间,上海市兴业路76号,中共一大会址正紧锣密鼓修缮。紧邻会址,备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。

关于中共一大,《毛泽东传》有这样一段话:“这是一次年轻人的会议。最年长的何叔衡不过45岁,最年轻的刘仁静只有19岁。十五位与会者的平均年龄28岁,正巧是毛泽东的年龄。以后改变整个中国面貌的中国共产党,最初就是由这样一些年轻人成立起来的。”

徐建刚告诉记者,有意思的是,当初在这里开会建党的人中没有一个上海本地人,“不止是一大的与会者,中国共产党早期的50多个党员中也没有一个是上海的,但上海始终是他们的舞台,上海始终是给年轻人梦想”。

过去一年,李佳琦、杨超越落户上海的消息一度上了热搜。上海不仅向耀眼的流量明星敞开,同样欢迎普通劳动者,比如代表上海参加世界技能大赛取得车身修理项目金牌的外地小伙杨山巍和徐澳门,也凭借一技之长落户上海。

将不同行业、不同身份的人才引进上海,体现了这座城市多元多样、不拘一格的人才观,也透露出它“海纳百川”的包容气质。

“十四五规划建议”指出,人才是创造新时代上海发展新奇迹的第一资源。而这亦是一种“隐性”的营商环境——城市为每个人提供机会,每个人都能找到适合自己的舞台。

这座城市,吸引最顶级的科学家云集,也吸引最潮的电竞玩家驻扎,有直播达人淘金,也鼓励外卖小哥寻梦;这座城市,既有